

春节里的暖心“医”刻

# 万米高空，青岛医生挺身施救

受助患者家属拨打本报热线电话82863300，致谢微信名为“孤山”的医生

致孤山医生：  
2023年1月26日，在武汉飞往青岛的CA8237航班上，我家人突发急症，四肢冰凉，脸色苍白，幸得您和机组乘务员及时伸出援手，第一时间介入并诊断出是低血糖原因，在您的治疗后，我家人转危为安。  
我代表我们全家对您致以最衷心的感谢！祝您身体健康，万事如意，阖家幸福！  
万米高空施救，医者仁心救扶伤，医德闪耀耀长空，青岛医生医风扬。  
邓先生家属  
2023年1月28日

青岛日报/观海新闻记者 黄飞  
本报1月27日讯 1月26日(大年初五)上午8时20分左右，在武汉飞往青岛的航班上，一名女乘客突发身体不适，就在家属不知所措时，一名青岛医生挺身而出，帮她转危为安。“在我们最无助的时候，这名医生伸出了援手，带给我们温暖，我们只知道他的微信名叫‘孤山’，我们想向您致以最衷心的感谢。”1月27日下午，女乘客的丈夫邓先生拨打本报舆论监督热线说。

“我老家是湖北安陆，今年春节，我们一家三口回老家过年，大年初五乘坐国航CA8237次航班从武汉返回青岛。飞机起飞后不久，我妻子感觉身体不适。”邓先生说，妻子头昏目眩，脸色苍白，甚至四肢痉挛。他眼看妻子的症状越来越严重，就赶紧向空乘人员求助。空乘人员立即在飞机上寻找医生，几分钟后，一名青岛医生挺身而出，来到妻子身边实施救治。

“这位医生检查了我妻子的脉搏等，询问了妻子的病史，很快做出了诊断，他判断我妻子可能因为旅途过度劳累导致血糖过低，需要立即大量补充糖分。”邓先生介绍，经过这位医生的精心诊治，妻子逐渐恢复了正常。他事后查询得知，低血糖这种疾病看似寻常，但如果不及时对症施治，患者很可能出现意识障碍、昏迷，甚至诱发心脑血管疾病，后果不堪设想。

“我在飞机上忙着照顾妻子，只留了这名医生的微信号，没有记下他的姓名和联系方式。空乘人员立即在飞机上寻找医生，几分钟后，一名青岛医生挺身而出，来到妻子身边实施救治。”

“万米高空施援手，医者仁心救扶伤，医德闪耀耀长空，青岛医生医风扬。我代表我们全家对您致以最衷心的感谢。”邓先生在感谢信上写道。他希望能亲手将感谢信交给这名带给他全家温暖的“孤山”医生。

记者随后与青岛市市立医院取得联系，截至发稿时，正在积极寻找这名“孤山”医生。

# 急诊科里的坚守：争分夺秒护航生命线

这里没有假期的概念，医务人员随时准备支援突发情况

青岛日报/观海新闻记者 郭菁荔



大年初一，苏哲所在的团队到病房查房。

“苏大夫，有急性心梗患者”“好的，马上到”……大年初五晚上9点，刚下班三小时的青大附院南院区急诊内科主治医生苏哲接到同事的电话，便匆忙赶到医院。病人情况复杂，常年肾功能不全，心电图提示多根血管同时堵塞，如果不立刻介入手术，患者随时可能心脏停跳。在苏哲和同事们的努力下，经过两个小时的手术，患者转危为安。

在急诊科，并没有假期的概念，整个春节期间，像这样争分夺秒的抢救不断上演。“急诊科没有假期和周末的概念，所有医务人员都是轮班，5天一组班次，两个白班，一个夜班，然后休息。即使休息时手机也是24小时开机，以随时支援突发情况。春节期间，我所在的李鹏主任介入团队就完成了6台急诊手术。”苏哲说。

除夕当天，恰逢苏哲值班。他和家人们打开手机视频，一起“云团圆”。作为“双医家庭”，苏哲和妻子很少有陪伴家人的机会。“不仅是急诊科，全体医护人员都一样，都要首先保障患者的生命安全，‘小家’晚一点团圆才能保障‘大家’每一天团圆。”苏哲说。

急诊科是急危重症抢救治疗的“第一关口”，病人病情往往变化迅速、复杂，每一次接诊都可谓是在与时间赛跑，和生命竞速。苏哲说：“相比其他科室，急诊科的工作挑战很大，但随之而来的成就感也非常强烈。当患者进急诊时呻吟不止，治疗后就便能安然入睡，家属也由焦急变为安心时，我们就深切感受到了何为‘小确幸’。正是这种幸福感支撑着我在急诊科医生这条道路上坚定地走下去。”

1月27日，春节假期的最后一天，苏哲仍旧在岗。记者采访时，他刚刚结束了急诊内科27张床位的查房工作。“我们院区急诊内科共有27张床位，目前还有一部分肺炎合并基础病的患者在床。和前段时间比，我们接诊此类患者的压力小了很多。”苏哲说。

急诊科24小时枕戈待旦，是永不熄灯为生命护航的地方。在青岛各医院急诊，生死时速的救治一直在上演，无数个“苏哲”在寒冬中坚守，成为春节期间最坚实的“医靠”。

# 全链条服务，助高校学子找到中意岗位

青岛通过出台系列扶持政策、举办各类招才引智活动等不断提升毕业生就业精准度，去年累计引进集聚各类青年人才逾13万人

青岛日报/观海新闻记者 刘佳旋

最近，从济南放假回青的山东大学应届研究生慕慧心一直在为找工作忙碌着。在日前举行的2023年“青雁归巢”青岛学子寒假活动启动仪式上，她被认定为新一批“校园引才大使”，详细了解了青岛的重点产业、项目以及高校毕业生就业的一系列扶持政策，还从现场发布的人才岗位需求中找到了几个适合自己专业的岗位。“听说春节过后青岛还会举办一系列大规模的线下招聘会，到时候也打算去看看，希望能尽快找到一份满意的工作。”慕慧心已经打印好了三十多份简历，蓄势待发准备投入春节后的招聘活动中。

有意来青就业的青年人才提供多样化的对接需求。

今年是青岛连续第二年开展“青雁归巢”行动。据青岛市公共就业和人才服务中心主任董海波介绍，去年，青岛籍大学生参与活动8.78万人次，与政府、企业面对面，约7000人达成初步就业意向。“今年的‘青雁归巢’活动将创新打造‘361’服务模式，即开展‘三进’活动、提供‘六个一’服务、搭建‘一站式’留青平台，为青年人回青留青提供全链条、全过程服务。”董海波说。

就业是最大的民生，高校毕业生就业是稳就业的重中之重。为全力保障高校毕业生就业，去年以来，青岛实施就业优先政策，出台新一轮促进就业新政，发布促进高校毕业生就业创业15条新政，出台一次性吸纳就业、一次性扩岗补助政策。全年落实吸纳就业社会保险补贴4.87亿元，惠及2.87万户企业，稳定岗位6.52万个；鼓励2.2万名高校毕业生到小微企业就业，落实就业补贴7749万元。

为持续吸引优秀青年人才来青就业创业，去年以来，青岛实施活动引才，开展“招才引智名校行”“百所高校千名博士青岛行”等各

类招才引智活动200余场，累计发布人才需求岗位21.8万个。实施实习引才，出台研究生实习生活补贴政策，搭建“名校师生青岛行”实习对接平台，组织实习1万余人。实施云上引才，搭建“惠业英才”直播间，推出“云端直播会”“职等你来”“云聘马拉松”等引才直播节目百余期。全年累计引进集聚各类青年人才超过13万人。

为有效缓解高校毕业生缓就业、慢就业等现象，青岛扩大就业见习规模，加强就业见习岗位对接，优化就业见习服务保障，促进更多青年群体进行岗位锻炼、提升就业技能，构建就业缓冲区。去年以来，全市新增认定就业见习基地310家，发布就业见习岗位1.76万个，组织青年参加就业见习5751人，落实就业见习补贴政策265万元。开展离校未就业高校毕业生服务攻坚行动，在推进政策落实、加大创业扶持、提升就业能力、强化就业服务四个方面精准发力，采取12项措施，推进市场化就业、基层岗位就业和灵活就业，通过稳岗扩岗保就业、创新创业扩就业、就业帮扶兜底线，全方位促进离校未就业高校毕业生就业。我市离校未就业高校毕业生就业比例98%以上，联系服务率达到100%，位居全省前列。

创业是更高层次、更具带动力的就业。青岛深入实施“创在青岛”创业能力提升五大攻坚行动，推进创业总部建设，密集举办创业沙龙、产业对接等活动130余场，承办第五届“中国创翼”创业创新大赛，“立昂晶电磷化铝衬底”和“职多多”两个项目分别斩获主体赛制造业组一等奖和劳务品牌赛二等奖；高质量举办国际菁英创业创新大赛、留学人员创新创业大赛等系列赛事活动，聚焦全市24条重点产业链，持续跟踪辅导项目落地。去年全年，政策性扶持创业3.37万人，创业带动就业6.98万人，扶持大学生创业7259人，政策性扶持农民工返乡创业6594人。

下一步，市人力资源社会保障部门将继续完善高校毕业生就业全链条服务体系，实施精准就业服务行动、就业能力提升行动，开展“就业服务进校园”系列活动，健全离校未就业高校毕业生实名服务机制，深化校地合作，搭建校企对接合作平台，提升高校毕业生就业精准度，不断增强青年人才来青留青就业创业意愿，着力打造青年人才近悦远来的人才服务高地。

# 青岛粮食绿色增产技术入选“全国典型案例”

青岛日报/观海新闻记者 张晋  
本报1月27日讯 记者从市农技中心获悉，日前，全国农技中心组织开展了种植业技术推广典型案例征集工作。经自主申报、省级推荐和专家评审，择优遴选出19个典型案例，青岛市农技中心申报的《滴灌技术变革助力种粮轻松又高效》入选。

青岛市农技中心与青岛农业大学聚力开展技术攻关，十年磨一剑，将滴灌技术与新型种植模式、现代农业机械等优化组装，创新集成了“滴灌水肥一体全程机械化生产”技术。应用该技术后，小麦、玉米两季平均每季节约用工2-3个、增产10%、节本增效300-400元，破解了粮食规模化种植模式下雇工难、用工贵、浇水追肥难等问题。同时，滴灌技术变革也促进了小麦种植模式创新，由“有畦背种植”改为“无畦背种植”可提高土地利用效率5%-15%，实现了减垄增地和耕地资源的高效利用。以该技术为核心的小麦高产攻关田2018-2022年在不同地块、应用不同品种4次实现亩产800公斤以上超高产水平；2020年玉米攻关田亩产1021.25公斤；2022年“超吨半粮”示范田创出小麦823.2公斤青高攻关历史纪录和小麦玉米两季1.755吨超高产纪录，技术引领全市粮食连年丰产。

# 青岛首次入选国家级档案文献遗产名录

青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪 通讯员 刘坤  
本报1月27日讯 近日，青岛市档案馆申报的“近代青岛城市地图”成功入选国家档案局组织评选的第五批中国档案文献遗产名录，这是我市首次入选国家级档案文献遗产名录，也是目前我省全部五个批次入选的7项档案文献遗产之一。

青岛市档案馆馆藏大量历史地图，其中，近代青岛城市地图系列共计300余件。馆藏地图的成图时间上迄1885年，为斐迪南·冯·李希霍芬绘制的《胶东半岛图》，当时只在青岛方位上标注了浮山所、崂山、青岛口、董家村(音译)等少数几个地名。这份早期由外国人绘制的地图在青岛地区非常少见，具有很高的保存价值。由此延伸至青岛近现代历史的各个时期，历史分布较广，包括普通地图和专业地图两大类。专业地图的主要类型包括水文地质图、海洋图、岛屿岸线图、港区图、植被矿产图、行政区划图、军事地图以及反映城市建设与规划、道路交通、旅游资源分布状况的其他专业地图。这些地图在规划、科研、城市发展等方面参考价值高，并且档案系统完善，充分反映城市独具特色的历史文化城市风貌区。

# “中国好人榜”再添两位青岛人

累计有106位青岛人获此荣誉

青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪  
本报1月27日讯 中央文明办日前发布了2022年第四季度“中国好人榜”，平度市朝阳中学退休教师吕文强，国家税务总局青岛市税务局货物和劳务税处副处长、全国增值税发票和出口退税风险监测分析(青岛)中心负责人周岩上榜。据悉，自2008年4月起，中央文明办已连续14年组织开展网上“我推荐我评议身边好人”活动，定期发布“中国好人榜”，截至目前，青岛已累计有106人获得这一称号。

1959年12月出生的吕文强是平度市朝阳中学退休教师。从教40余年，他爱生如子，用大爱和坚韧培养出一个个品学兼优的学生；他教学成绩突出，用智慧和恒心让每位困难学生树立起“天生我材必有用”的信念；他多年坚持资助贫困生，帮助几百名濒临辍学的特困生顺利完成学业。吕文强曾获全国教书育人楷模、全国师德标兵、首届齐鲁最美教师等荣誉。

1972年出生的周岩政治坚定、业务精湛，始终坚持实干笃行，精准落实国家税收政策；忠诚履责、心系群众，始终恪守为民初心，倾情服务纳税人、缴费人；敬业奉献、创新有为，始终守护税法尊严，全力维护公平有序的税收营商环境。周岩曾获评全国税务系统退税减税先进典型等荣誉。

# 青岛海天大酒店舞狮迎新春

“咚咚锵，咚咚锵……”1月22日上午，青岛海天大酒店门前锣鼓喧天，彩绸飞舞，一年一度的青岛海天大酒店新春纳福舞狮采青仪式正在这里举行。

伴随着咚咚作响的锣鼓声，采青仪式正式开始，拉开了年度舞狮盛典的序幕。色彩绚烂、英姿勃发、活灵活现的“雄狮”迎着兔年春节的第一缕阳光，伴着鼓点在欢呼喝彩声中翻腾跳跃，动作洒脱节奏感强，营造出欢乐喜庆、安定祥和的节日氛围。

精彩的舞狮表演传递出的浓厚文化年味，让现场宾客阵阵叫好，更吸引人们纷纷驻足观看，举起手机记录美好。“我刚从外地回到青岛过年，听到锣鼓声就赶紧过来看看了。春节一早就看到这么提振人心的表演，真过瘾！”市民徐先生说，在家门口看到这样热闹民俗表演，让他感受到了浓浓的年味，让人不由得对新一年的美好更加憧憬和期待。

在热烈的现场氛围中，迎来了此次活动的重磅环节——青岛国信集团、青岛国信会展酒店发展有限公司及青岛海天大酒店管理层为“雄狮”点睛，一段扣人心弦的鼓声随之响起，伴随着鼓点节奏的变幻，“雄狮”时而奋起跳跃，时而欢快摆尾。狮在“青”前舞数回，然后一跃而起，把“青”一口“吃”掉，惟妙惟肖的表演将此次活动推向高潮。

青岛海天大酒店表示，舞狮是一种运动，更是一种

象征、一种精神。它教人坚定刚毅、团结协作、勇敢无畏。狮子在民族传统中是瑞兽，象征着吉祥如意，舞狮活动寄托了广大人民希望消除灾害、求吉纳福的美好意愿。春节舞狮是中国优秀的民族传统艺术。青岛海天大酒店多年来一直坚持每年春节舞狮，既是为了延续弘扬中华优秀传统文化艺术，传达万象更新迎新春的热闹和喜庆，更是要传达薪火相传、坚定刚毅、自强不息的民族精神。

据介绍，青岛海天大酒店是青岛国信集团下属会展酒店公司旗下的豪华海景酒店，集精品商务、高端会议、城市度假及鲜活美味于一体。目前海天大酒店配备客房501间，皆以自然入景，可将青岛的海景、山景、城景尽收眼底。酒店配置25米的海景室内恒温泳池和全海景健身空间，透过落地窗欣赏到海天一线的壮阔景致。

酒店拥有2600平方米的大宴会厅与一线观海会议厅廊，可承接高级别会议，更含有1988全日餐厅、宴会阁中餐厅、三沙日餐厅、海天壹号西餐厅、地平线酒廊和一个行政酒廊，邀你一共品味青岛的城市味道与情调。裙楼设置专属屋顶花园，独具特色的“梵高的星空”观景台，可眺望壮阔海景。

在青岛市区的人文核心区，青岛海天大酒店坐拥典藏级的山海美景，以舞狮庆祝新春，旨在弘扬中华优秀传统文化，以匠心融入服务，引领传统与现代融合的潮流新风尚。



青岛海天大酒店